# 耀眼!西宁亮出雪豹新名片

亮出耀眼的"雪豹"新名片,西宁再次 站在聚光灯下!

凭借城北区豹街·西海路美食街的爆火,在凌夏、大豹、傲雪等网红雪豹带动下,越来越多游客来到西宁,到豹街品美食、看表演,赴西宁野生动物园打卡,与网红雪豹合影……

雪豹,被誉为"雪山之王",是中国国家一级重点保护野生动物,作为高原生态系统的旗舰物种,被视为衡量高海拔生态系统健康与否的"气压计"。

统健康与否的"气压计"。 青海是"雪豹之乡",青海省会城市西 宁亮出雪豹新名片,意义非凡。

去年10月24日,青藏高原雪豹保护研讨会暨青藏高原雪豹保护联盟成立大会在西宁召开,全世界将关注雪豹的目光聚焦到了西宁

西宁打出雪豹新名片,恰逢其时! 此举让更多人聚焦青海、聚焦西宁,关 注雪豹保护、救助及繁育,扩大对雪豹 的关注度,助力西宁建设生态文明高地 上的中心城市。为此,就雪豹保护繁 育、雪豹相关知识等,记者采访了西宁 国家植物园科普宣传与信息管理部负责 人齐新章。

### 雪豹踪迹正离我们越来越近

在过去,无论是新闻报道还是科研报告,关于青海省发现雪豹的分布数据影像 大多数来自青海省玉树州、果洛州等这些 高海拔、人迹罕至的地方。雪豹对人们而 言很陌生。

但在现在,关于青海雪豹的报道持续登上热搜,而雪豹的"脚步"也离我们越来越近:2020年1月7日、9月23日、9月29日、11月20日、2021年1月7日,这些是大通北川河源区国家级自然保护区红外相机记录到雪豹影像的时间;2022年6月,科研人员在整理回收近一年的红外相机影像资料时发现,在西宁市湟源县境内布置的一处红外相机拍摄到雪豹的活动影像……

"作为典型的野生动物,能多次捕捉到雪豹的踪迹,不仅表明了西宁及其周边地区野生动物分布丰富、生态健康,而且也证明了青海全域均有雪豹分布,青海'雪豹之乡'的名字也更加实至名归。"齐新章告诉记者,以雪豹为主角,要让大家能看到雪豹,而西宁野生动物园的雪豹馆正是让人们一睹雪豹风采的重要窗口,这也是西宁能以雪豹为主,打造"雪豹之都"的优势之一。



#### 这里积累着不少雪豹故事

上网搜"雪豹救护"关键词,海量信息中定会眺出很多关于西宁野生动物园与雪豹的信息。凌霜、凌雪、凌寒、凌蛰、凌夏等"凌"家族持续占领热搜平台;傲雪、水墨、油画的故事更是生动形象;佛系大虎、傲娇亮亮,这些昵称也形象地表达了广大网友对雪豹的喜爱和关注。

西宁野生动物园,是目前青海省唯一大型野生动物园,也是青海野生动物救护繁育中心,承担着野生动物救护和繁育工作。"青藏高原雪豹繁育研究国家长期科研基地"是全国唯一雪豹繁育科研基地。从2016年出生的傲雪,到2019年出生的水墨,油画,三只小雪豹均通过人工繁育,在这个基地出生。

谈到这些网红雪豹的故事,齐新章就打开了话匣子,几乎每一只雪豹的繁育和救护,他都记得一清二楚,何时救护、伤势如何、做了哪些手术、康复情况怎样……齐新章和这里的救护团队付出了很多。随着一个个全国首例、全国第一、全国率先的案例从这里走出,西宁成为雪豹保护和研究领域的先行者。而这些有份量、有价值的雪豹科研成果,也让西宁能够更加生动、形象地讲述雪豹故事。

### 让雪豹新名片熠熠生辉

记者采访当日,西宁野生动物园迎来了好几波研学团队,其中包括来自山东的

35名师生,他们专程为一睹网红雪豹的风 采而来。孩子们拍照、听故事,在西宁野生 动物园的雪豹馆,实现了他们亲眼目睹"雪 山之王"风采的梦想。

齐新章告诉记者,以雪豹为名,打造 "雪豹之都",西宁野生动物园将"软硬并 施"推动落实。硬件方面,目前西宁野牛 动物园雪豹馆扩建项目已提上日程,新建 项目以同时满足雪豹饲养展出和游客参 观学习为标准,新的雪豹馆将作为西宁国 家植物园创建的重要建设内容,引领世界首个"三江源生境融合展区",成为雪豹迁 地保护和科普教育的重要基地;软件方 面,齐新章和团队将持续讲述西宁关于雪 豹的故事,以文学作品、科普书籍等方式 扩大宣传途径。同时,与更专业的基金会 携手,推动文+商+旅+科研+生态的合作 模式,扩大野生动物特别是雪豹的"朋友 圈",让西宁透过雪豹"窗口",充分展现生 态文明建设的显著成效和文化魅力。并 以雪豹保护为品牌,树立青藏高原生态文 明高地建设新形象。

"加强雪豹保护已成为青藏高原各省区加强生物多样性保护、实现生态保护工作跨越式发展的核心任务之一。"国家林业和草原局野生动植物保护司副司长张德辉曾在雪豹保护联盟成立大会上表示,作为青海的门户城市,西宁将不断整合优化雪豹保护的各方优势和资源潜力,全面推动国内国际双向交流和广泛合作,促进雪豹保护、繁育工作再上新台阶。(记者张国静)

## 招聘会办到家门口 省总工会牵线送岗促就业

本报讯(记者 晴空)5月24日,省总工会驻 大通县桦林乡阿家沟村工作队积极协调甘河工 业园区管委会组织8家用工企业,在桦林乡党委 政府的大力支持下,在全乡范围内举办"牵线送 岗促就业·精准服务助发展"专场招聘会活动, 为有意愿的农村适龄人口提供精准就业服务, 充分发挥驻村工作队推进强村富民职能,助力 联点帮扶村做实做优劳务经济,强化就业帮扶, 持续推进劳务输出,有效提升村民"造血功能", 助力乡村稳岗增收。

阿家沟村地处偏远,外出务工人员较少,省总工会驻阿家沟村工作队积极想实招,办实事,多次前往甘河滩工业园区开展协调,为进一步扩大就业覆盖面,会同桦林乡党委政府在全乡范围内举办了专场招聘会。



此次招聘会共有8家企业提供普工、技术员、工程师、操作工、电解工、天车司机、化验员等200余个就业岗位,全乡近380人参加招聘会,现场达成就业意向性协议近139人,为桦林乡阿家沟村及周边村户、返乡农民工等各类群体提供求职择业的多类选择。

"招聘会开到了家门口,方便农村待业大学生和学历不高、就业政策不熟悉的群众再就业。今天看到有很多适合我的岗位,很高兴!希望以后多开展这样的活动,切实加大对农村未就业人员的支持力度。"阿家沟待业大学生昝文华说。

下一步,驻村工作队将持续发挥工会组织优势,聚焦产业发展和劳务经济,开展稳岗就业促发展帮扶工作,加大就业政策和法律法规宣传力度,强化农村人口技能培训,力促就业各项举措落实到位,为广大农村人口就业赋能,为联点乡村群众"钱袋子"鼓起来,搭建更多更好平台。

### 西宁市退役军人事务局:送政策进军营 用真情暖兵心

每一名退役军人都是一座移动灯塔,照亮自身,照亮社会。为依法做好退役军人服务保障工作,切实维护军人合法权益,不断提升军人尊崇地位,同时让现役军人更好地了解政策,解决后顾之忧。今年以来,全市退役军人事务局通过"安置政策进军营""退役军人及随军家属春季专场招聘会""送法进军营拥军暖人心"等一系列活动,为广大现役军人及退役军人送政策、送岗位、送服务、送法律,用真情实感暖兵心,增进了军民鱼水之情,共同铸牢中华民族共同体意识。

### 送政策:用真心暖兵心

为扎实做好退役军人安置工作,保障退役官兵合法权益,推动退役军人事务工作高质量发展。5月11日,一场以"安置报到相关流程及地方补助标准""报到程序应该注意的具体事项""自主创业能够享受哪些优惠政策"为内容的"安置政策进军营"主题讲座在驻宁某部队开展。西宁市及城北区退役军人事务局工作人员深入浅出地宣传和解读相关政策,并对省、市、区退役军人及其他优抚对象优抚目录进行全面详细介绍,为临近退役官兵熟知转业安置政策、掌握创业就业优惠优待政策等信息,提供全面讲解和政策指导,为广大退役官兵尽快了解政策、熟悉地方环境搭建有效沟通平台。

为帮助部队做好待转业官兵离队前的培训工作,全市退役军人事务系统将持续开展"送政策进军营"活动,有效帮助辖区驻军部队临近退役官兵全面掌握转业安置政策,拨



开"心头迷雾",点亮"指路明灯",充分激发退 役军人就业创业活力。

### 送岗位:退伍不褪色职场再立功

为深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实省委省政府、市委市政府关于就业工作部署要求,进一步促进我市退役军人更高质量就业,深挖岗位资源,拓宽就业渠道,服务退役军人更加充分就业。根据省退役军人事务厅等22家单位《关于促进退役军人高质量就业创业的二十条政策措施》文件精神和省市民营企业服务月工作安排,4月28日上午,由西宁市退役军人事务局、西宁警备区政治工作处主办,各县区退役军人事务局协办2024年西宁市退役军人及随军家属春季专

场招聘会,在城西区海湖万达广场举办。

招聘会上人头攒动,气氛热烈。当日共邀请到央企、国企、民营企业、军创企业等55家单位,提供招聘岗位200余个,招聘人数达800余人,现场求职者达700余人,求职登记人数达50余人,达成意向性协议29人。同时,依托"青海招聘网"线上同步进行直播带岗招聘,线上直播浏览量达2万余人次。在现场,为进一步做好退役军人就业创业政策宣传工作,招聘会现场设立退役军人就业创业政策宣传服务专区,为退役军人及其家属提供相关政策与业务咨询服务,为退役士兵"搭桥",全市退役军人事务系统16名工作人员现场为有意向创业就业的退役军人及随军家属进行

现场指导和政策宣传,发放退役军人就业创业、社会保险、教育培训、中小学任教等政策宣传手册1000余份,帮助他们了解最新的就业形势,掌握相关政策,提高就业创业技能。有效提升了本次权聘会就业创业明多质量。

### 送服务:送法进军营拥军暖人心

为贯彻落实习近平法治思想,持续深人开展《中华人民共和国民法典》等相关法律法规普法宣传,进一步增强部队官兵的法律意识和法治素养,推进双拥共建工作纵深开展,在第四个"民法典宣传月"活动中,城西区退役军人事务局特邀北京大成律师事务所律师来到驻军某中队开展"送法进军营 拥军暖人心"活动,通过法律讲座,发放普法资料,提供法律咨询服务等方式,用司法服务致敬最可爱的人。

此次讲座主要以"崇尚法典精神 共筑美好生活"的宣传主题,简要介绍了《中华人民共和国民法典》的出台背景、意义、构成章节,详细讲解了物权、合同、婚姻家庭及侵权责任等几方面内容,并围绕《中华人民共和国民法典》的亮点及热点问题,以典型案例为切入点,用通俗易懂的语言进行以案释法。同时对官兵提出的法律问题逐一解答、释疑,让官兵学有所思、学有所悟、学有所获。官兵表示,民法典进军营活动贴近部队、贴近生活、贴近工作,法律讲座非常有针对性、实用性,今后一定以此为契机,认真学好、用好民法典。

通过此次法律进军营活动的开展,极大地 提高了驻地官兵的法律意识,使他们明白遵法、 学法、守法、用法的重要意义。 (记者 悠然)